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Anketa za biznis klimata  
 

 
 
I.  VOVED  
 
Vo mart 2006 godina be{e sprovedena anketa za biznis klimata me|u 
rabotodavcite vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo 
Selo). Celta na anketata be{e da se obezbedat korisni i verodostojni 
informacii vo vrska so stavovite na onie koi investiraat i otvoraat rabotni 
mesta vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo). 
Anketata vklu~i podatoci vo vrska so istorijata i statusot na biznisite, 
prirodata na trgovskata dejnost, pra{awa povrzani so rabotna sila i 
vraboteni, informacii vo vrska so biznis-objektite, uslugi i odnosi so 
lokalnata samouprava, kako i sevkupniot vpe~atok za gradot kako mesto za 
vr{ewe na biznis aktivnosti.  
 
II. METODOLOGIJA  
 
Vo mart 2006 godina bea sprovedeni 61 anketa. Na listata na firmi koi e 
potrebno da se intervjuiraat bea najgolemite rabotodavci vo gradot, kako i 
nekolku sredni i pomali firmi so pomalku od 20 vraboteni vo sekoja od niv. 
Zbirnite odgovori na  site  anketirani firmi (61), se del od ovoj izve{taj.  
 
So cel da se dobijat iskreni i celosni odgovori od rabotodavcite, na licata 
koi {to bea intervjuirani im be{e ka`ano deka vo izve{tajot nema da ima 
nikakvi referenci kon odreden biznis, kako i toa deka anketnite liv~iwa 
se od doverliv karakter.  
 
Vo 2006 godina, vo site anketirani firmi (61),  se vraboteni vkupno 1437 
vraboteni, od koi 583 se `eni. Brojot e povisok vo sporedba so prethodnata 
2005 (+6%) godina, koga vkupniot broj na vraboteni bil 1362.  
 
Pritoa, 39 firmi vrabotuvaat do 15 vraboteni; 4 firmi vrabotuvaat pove}e 
od 50 vraboteni, a vo edna firma ima pove}e od 100 vraboteni. Zabele`ani 
se zna~ajni razliki me|u odgovorite na firmite od razli~ni ekonomski 
sektori (na pr. grade`ni{tvo, prehrambena i tekstilna industrija, 
{umarstvo i  sektor za uslu`ni dejnosti). Pogolem del od podatocite bea 
analizirani imaj}i ja vo predvid ovaa razlika.  
 
Iako so anketirawe na 61 firma ne e mo`no celosno da se odrazat stavovite 
na celata biznis zaednica vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, 
Bosilovo, Novo Selo), ovie firmi, golemi, sredni i mali, tradicionalni i 
novi, vrabotuvaat zna~itelen del od lokalnata aktivna  rabotna sila od 
ekonomskiot sektor.  
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III. GLAVNI SOGLEDUVAWA   
 
1. Ekonomijata na Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, 

Novo Selo) se sostoi od silen sektor (klaster) za uslu`ni dejnosti. 
 
2. Firmite voglavno ne se zadovolni so op{tata ekonomska sostojba vo 

zemjata, kamatnite stapki, maliot pazar, mo`nostite za finansirawe, 
ne~esnata konkurencija, sivata ekonomija, infrastrukturata i 
kvalifikaciite na rabotnata sila.  

 
3. Vkupniot broj na vraboteni vo firmite vo koi e sprovedena anketata 

iznesuva 1437.  
 

4. Najgolemiot del od intervjuiranite firmi se od sektorot za uslu`ni 
dejnosti (30%), potoa sledi drugiot sektor (26%), prehrambena 
industrija (23%) i grade`ni{tvo (13%); 

 
5. Spored anketata, 95 % od firmite gi poseduvaat fizi~ki lica, 3% od 

firmite se vo sopstvenost na lica od stranstvo i 2% na  pravni lica. 
 

6. Na priemot vo EU vo idnina, se gleda pozitivno.  
 

7. Firmite glavno izvezuvaat vo okolinata na Strumi~kiot region ( 
Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo). 

 
8. Rabotodavcite se prili~no zadovolni od kvalitetot na nivnata 

rabotna sila. Sevkupno, 77% od firmite go ocenija kvalitetot na 
rabotnata sila kako odli~en ili dobar. Prose~nata plata e  okolu 
10.589 denari mese~no.  

 
9. Firmite obi~no nemaat problem so prostor za pro{iruvawe i mnogu od 

niv planiraat da investiraat zna~itelni sumi vo renoviraweto na 
objektite, voglavno vo tekot na slednite dve godini. Tie vkupno 
planiraat da investiraat 481.000.000 MKD i da se otvorat novi 367 
rabotni mesta.  

 
10. Pove}eto od firmite imaat internet vrska. 

 
  
11. Sevkupno, kvalitetot na uslugite od lokalnata samouprava be{e ocenet 

kako relativno dobar ili dovolen. Najdobro oceneti bea sobiraweto na 
smetot, javniot prevoz, izdavaweto na odobrenija i dozvoli za vr{ewe 
na dejnosti i odr`uvaweto na pati{tata. Kako potrebno podobruvawe 
naj~esto be{e spomenuvana ponudata na lokacii i zgradi za vr{ewe na 
dejnosti i poddr{kata na malite i srednite pretprijatija. 

  
12. Na firmite im se postavi pra{awe kakvo e nivnoto generalno mislewe 

za op{tinata kako mesto za vr{ewe na biznis aktivnosti. 39 firmi 
smetaat deka vo op{tinata ima dobri uslovi za vr{ewe na biznis 
aktivnosti, dodeka ocenkite na 20 firmi bea „dovolno” ili „slabo”.  
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IV. REZULTATI OD ANKETATA  
 
1.  Aktuelna sostojba na firmite  
 
Od 61 firma, 50 firmi se osnovani po 1990 godina, dodeka drugite firmi se 
osnovani pred 1990 godina. Najgolemiot del od intervjuiranite firmi se vo 
sektorot za  uslu`ni dejnosti (30%), potoa sledi drugiot sektor (26%),   
prehrambenata industrija (23%) i grade`ni{tvoto (13%). Ova ja poka`uva 
vitalnosta na pretpriemni{tvoto vo okolinata. 95 % od firmite se vo 
sopstvenost na fizi~ki lica, 3% od firmite gi poseduvaat lica od stranstvo  
i 2% se vo sopstvenost na pravni lica (vidi grafikon broj 1).  
 
          
         Grafikon 1 
    

 
2.  Op{ti podatoci za biznis-klimata  
 
Ekonomijata na Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo 
Selo). se sostoi od silen sektor za uslu`ni dejnosti.  
 
Od firmite be{e pobarano da gi navedat faktorite koi imaat negativno 
vlijanie vrz sega{niot i idniot razvoj na nivnoto proizvodstvo i uslugi (vidi 
grafikon 2). Po prioritet toa se slednive:  
 

1- kako {to naveduvaat 85% od firmite, op{tata ekonomska sostojba 
e najva`niot faktor, posebno za uslu`niot sektor (23%), drug 
sektor (23%) i prehrambena industrija (21%);   

2- kamatnite stapki se problem za 48% od firmite (15% se od drug 
sektor);  

3- tro{ocite za energija se problem za 36% od firmite (13% se od 
prehrambenata industrija i drug sektor) 
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4-  doma{nata konkurencija za 25% od firmite (11% se od uslu`ni 
dejnstsi i 7% se od drug sektor); 

5- Mo`nosta za finansirawe e problem za 23% od firmite (11% se 
od drug sektor i 7% se uslu`ni dejnosti). 

 
Prevozot pretstavuva problem za 20% od firmite (7% se od drug sektor). Od 
druga strana, ograni~uvawata koi se odnesuvaat za za{tita na `ivotnata 
sredina ne pretstavuvaat problem za nidena od firmite. 
  

Grafikon 2 
 

 
  
Na priemot vo EU vo idnina se gleda pozitivno. Stabilna biznis-klima (87%), 
pristap do golem pazar (52%) i stabilen kapitalen pazar (44%) i polesno 
sproveduvawe na zakonite (34%), bea naj~esto spomenuvani me|u pozitivnite 
strani. Od druga strana, 52% od firmite se pla{at od silna konkurencija i 
visoki tro{oci za rabotna sila  (41%).  
 
3.  Klienti/Potro{uva~i  
 
Site firmi dadoa informacii za geografskata razmestenost na nivnite 
klienti (vidi grafikon 3). Od vkupniot del na pazarot, 53% od firmite 
izjavija deka izvezuvaat prete`no vo okolinata, a niz cela Makedonija 
izvezuvaat 26% od firmite. Pritoa 23% od firmite izvezuvaat nadvor od 
Makedonija, voglavno vo Evropa. Drugiot sektor (6%) i prehrambenata  
industrija se zna~itelno orientirani kon izvoz, so 5% od proda`bata nadvor 
od zemjata, dodeka firmite koi vr{at uslu`na dejnost voglavno go 
opslu`uvaat makedonskiot pazar (27%).  
Vkupnata proda`ba na firmite koi {to bea anketirani iznesuva 1.762.406.295 
MKD i firmite o~ekuvaat porast na proda`bata vo 2006 godina za 12%   vo 
sporedba so prethodnata godina.  
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Klientite se glavnata pri~ina zo{to 40 firmi se locirani vo Strumi~kiot 
region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo).  

 
Grafikon 3 

 
 

4. Pra{awa koi se odnesuvaat na vrabotuvawe i rabotna sila  
 
Vkupniot broj na vraboteni so polno rabotno vreme vo site anketirani firmi 
(61), e 1437, {to poka`uva zgolemuvawe za 6% vo sporedba so prethodnata 
godina. Kako pozitivno o~ekuvawe e stapkata na vrabotuvawe da porasne za 
23% vo slednata godina.  
 
Grafikonot 4 poka`uva relativni promeni vo vrska so vrabotuvaweto vo 
posebni sektori. Novite rabotni mesta se otvorija voglavno vo sektorot na 
prehrambena industrija i grade`ni{tvo, no za edna  godina se o~ekuva 
zgolemuvawe na stapkata na vrabotenost vo site industriski granki.            
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Grafikon 4 

 
Ovaa godina, prose~niot broj na vraboteni po intervjuirana firma e 24. 
Sporedeno so 2005 godina brojot na vraboteni bil 22, dodeka pred pet godini 
toj broj iznesuval 15.  
Rabotodavcite se prili~no zadovolni so kvalitetot na nivnata rabotna sila. 
Sevkupno, 77 % od firmite dadoa ocenka odli~en ili dobar,  potoa 21% se 
oceneti so ocenka dovolen, dodeka samo 2% imaat slaba ocenka (vidi 
grafikon 5). Se ~ini deka firmite od uslu`niot sektor se najzadovolni so 
kvalitetot na rabotnata sila  (27% odli~en ili dobar).                
 

       Grafikon 5  
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Prose~nata mese~na plata isplatena vo site intervjuirani firmi e okolu 
10.589 denari; najniska e vo prehrambenata industrija, dodeka najvisoka e vo 
proizvodstveniot sektor (vidi grafikon 6). Na grafikonot 6 se prika`ani i 
nivoata na proda`ba vo razli~ni sektori vo 2005 godina zaedno so prose~nata 
plata.      
Od firmite koi {to dadoa odgovor, na 22 firmi im nedostasuvaat odredeni 
profesii i ve{tini, koi se zna~ajni za idniot razvoj na kompanijata. 7  firmi 
o~ekuvaat da go imaat ovoj problem vo bliska idnina. ^estopati se spomenuva 
deka nedostasuva  informati~ari,ma{inski in`eneri, agronomi. 
 
   
 
 

Grafikon 6 
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5. Investicii i investicioni planovi  
 
 
[to se odnesuva do ova pra{awe, situacijata vo Strumi~kiot region ( 
Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo) e prili~no pozitivna. Firmite 
obi~no nemaat problemi so prostor za pro{iruvawe i mnogumina planiraat da 
investiraat zna~itelni sumi vo renoviraweto na objektite.  
65% od firmite gi poseduvaat, dodeka 30% gi iznajmuvaat objektite, a 5% i 
poseduvaat i iznajmuvaat.  
46% od firmite naveduvaat deka poseduvaat dovolno imot za pro{iruvawe 
dokolku e potrebno. Pove}eto od firmite ne planiraat da iznajmuvaat ili 
prodavaat nekoi od svoite posedi ili zgradi (56), dodeka  2 firmi planiraat 
da go prodadat ili do iznajmat svojot prostor koj {to nema da im treba vo 
idnina,  a  3 od niv  razmisluvaat za ova.  
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64% od firmite planiraat pro{iruvawe na nivnoto proizvodstvo vo slednite 
dve godini; bi trebalo da se investiraat vkupno 481.000.000 denari i da se 
otvorat novi 367 rabotni mesta.  
10% od firmite planiraat da se pro{irat i na drugi mesta vo Makedonija, 
glavno vo Skopje; 
 19% od firmite imaat namera da se preselat ili da preselat del od svoite 
dejnosti, glavno poradi pogolem pazar     
75% od firmite ne sakaat da se preselat na drugo mesto. 
 

6. Uslugi i odnosi so lokalnata samouprava 
 
Firmite bea zapra{ani koi uslugi lokalnata samouprava vo Strumi~kiot 
region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo) bi trebalo da gi 
obezbedi na biznis-sektorot.                                           
 
 
 
                                                                  Grafikon 7 
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Grafikonot 7 poka`uva deka firmite se navistina zainteresirani za 
aktivnosti kako {to se u~estvo vo izgotvuvaweto i sproveduvaweto na 
razvojnite planovi, izgradba na industriski lokaliteti, koordinirana 
promocija na op{tinata i na biznisite, obuki i edukativni kursevi i 
informacii vo vrska so razvojnite planovi na op{tinata.   
 
Firmite go ocenuvaa i kvalitetot na javnite uslugi. Spored grafikonot 8, 
rezultatite poka`uvaat prili~no dobra ili dovolna ocenka. Sobiraweto na 
smetot, javniot prevoz, izdavaweto na dozvoli i odobrenija za gradba, 
izdavaweto na odobrenija i dozvoli za vr{ewe na dejnost i odr`uvaweto na 
pati{ta dobija najdobri ocenki. Ponudata za mesta i zgradi za vr{ewe na 
dejnost i poddr{kata na malite i sredni pretprijatija  dobija najslabi 
ocenki, a po niv sledi za{tita na `ivotnata sredina   
 

Grafikon 8 
 

Kvalitet na javnite uslugi

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ponuda na mesta i zgradi za vr[ewe na dejnosti

Poddr{ka na mali i sredni pretprijatija

Javen prevoz

Odr`uvawe na pati{ta

Razvoj na infrastrukturata 

Za{tita na prirodnata sredina

Izdavawe na dozvoli i odobrenija za gradba

Izdavawe na odobrenija i dozvoli za vr{ewe na dejnosti 

Sobirawe na smetot

odli~no dobro dovolno slabo nema mislewe

 
                                                
7. Op{ti vpe~atoci 

Grafikon 9 
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Od firmite be{e pobarano da gi spodelat nivnite op{ti vpe~atoci  vo vrska 
so lokalnite samoupravi vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vsilevo, 
Bosilovo, Novo Selo) (grafikon 9). Spored anketata 38 firmi dadoa odli~ni 
ili dobri ocenki, 16  dadoa dovolna ili slaba ocenka,  a 7 firmi nemaa 
nikakvo mislewe vo vrska  so op{tinata.   
 
Firmite bea isto taka zapra{ani za nivnite op{ti vpe~atoci za op{tinata  
kako mesto za vr{ewe na stopanska dejnost. Pove}e od 50% od odgovorite bea  
so ocenka odli~en ili dobar (39 odgovori), 20 od niv ja ocenija op{tinata so   
dovolna ili slaba ocenka.  
 
Primerite koi {to se naveduvaat od strana na firmite kako pozitivni 
elementi od biznis klimata vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, 
Bosilovo, Novo Selo) se slednite:    
 
 

• Geografsakta polo`ba, blizinata do granica 
• Lokalni potro{uva~i 
• Rabotna sila 
• Razvoj na mali i sredni pretprijatija 
• Uslovi za gradewe 
• Sorabotka so NVOi  
• Razvoj na turizmot   

 
Postojat pove}e negativni faktori  koi se identifikuvani vo Strumi~kiot 
region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo Selo), a koi prete`no se 
odnesuvaat na op{tata ekonomska sostojba, biznis klimata i tehni~kata 
infrastruktura. Firmite o~ekuvaat lokalnata samouprava da usvoi 
proaktiven pristap vo kreiraweto na podobra biznis klima vo gradot:  
 

• Op{ta ekonomska situacija   
• Mal pazar 
• Visoki kamatni stapki 
• Sorabotka so banki 
• Ne~esna konkurencija 
• Siva ekonomija 
• Nedovolno razviena infrastruktura (nabavka so elektri~na 

energija, vodovod, pati{ta) 
• Nedovolno educirano naselenie 

 
 
V.  REZIME  
 
Ovaa anketa za biznis klimata gi odrazuva mislewata na glavnite 
rabotodavci vo Strumi~kiot region ( Strumica , Vasilevo, Bosilovo, Novo 
Selo). Nivniot kolektiven stav kon gradskite vlasti }e ima silno vlijanie 
vrz toa dali ekonomijata vo gradot }e se razviva, }e stagnira ili }e opa|a.  
 
 
 


